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Zadanie 1. 
: XUQLH MHVW ELDáD NXOD� 3U]HSURZDG]DP\ GZXHWDSRZH GR�ZLDGF]HQLH� 
1. 5]XFDP\ NRVWN� L GRU]XFDP\ GR XUQ\ W\OH F]DUQ\FK NXO LOH RF]HN Z\SDGáR QD

kostce.  
2. /RVXMHP\ ] XUQ\ NXO
� 
-DNLH MHVW SUDZGRSRGRELH�VWZR� *H Z SLHUZV]\P HWDSLH QD NRVWFH E\áD GZyMND� MH�OL

ZLHP\� *H Z GUXJLP HWDSLH Z\ORVRZDOL�P\ ELDá� NXO
" 
 
(A) 14,9% 
 
(B) 16,4% 
 
(C) 17,9% 
  
(D) 19,4% 
 
(E) 20,9% 
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 Zadanie 2. 
-DEáNR XSDGD RG MDEáRQL Z RGOHJáR�FL� NWyUD MHVW ]PLHQQ� ORVRZ� R UR]NáDG]LH

Z\NáDGQLF]\P R J
VWR�FL xexf 22)( −=   (pomLMDP\ �UHGQLF
 SQLD L �UHGQLF
 MDEáND) . 
-DEáNR PR*H VSDGDü Z ND*G\P NLHUXQNX ] W\P VDP\P SUDZGRSRGRELH�VWZHP� -DND

MHVW ZDUWR�ü RF]HNLZDQD RGOHJáR�FL GZyFK MDEáHN� NWyUH VSDGá\ QLH]DOH*QLH SRG

ZDUXQNLHP� *H RE\GZD XSDGá\ Z WHM VDPHM RGOHJáR�FL RG MDEáRQL" 
 
(A) 0,637 
 
(B) 0,785 
 
(C) 1,047  
 
(D) 1,273 
 
(E) 1,571
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Zadanie 3. 
: XUQLH MHVW � ELDá\FK NXO L � F]DUQH� /RVXMHP\ NROHMQR� EH] ]ZUDFDQLD � NXO� 1LHFK  

iB R]QDF]D ]GDU]HQLH SROHJDM�FH QD Z\FL�JQL
FLX Z i-W\P ORVRZDQLX ELDáHM NXOL� 

iC QD Z\FL�JQL
FLX Z i-tym losowaniu czarnej kuli. 

 
Wybierz zdanie prawdziwe: 
 
(A) zdarzenia 4321 BBCB ∩∩∩  oraz 6B V� QLH]DOH*QH 

 
(B) zdarzenia 21 CB ∩  oraz 43 CB ∩ V� QLH]DOH*QH 

 
(C) zdarzenia 4321 BBCB ∩∩∩  oraz 65 BC ∩ V� QLH]DOH*QH 

  
(D) ( ) ( ) ( )43214321 PrPrPr CBCBCBCB ∩⋅∩>∩∩∩  

 

(E) 
( )

( ) ( )654321

654321

PrPr

Pr

BCBBCB

BCBBCB

∩⋅∩∩∩<
<∩∩∩∩∩
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Zadanie 4. 
Macierz kowariancji wektora losowego ; ; ;

Q� �
� � ��  jest postaci: 

( )( )EI ⋅+−⋅⋅ ρρσ 12 , 
gdzie macierze I oraz E WR� RGSRZLHGQLR� PDFLHU] MHGQRVWNRZD L PDFLHU] ]áR*RQD ]

VDP\FK MHG\QHN� D RELH V� RF]\ZL�FLH Z\PLDUyZ nn× � =DNáDGDP\� *H PDFLHU] WD MHVW

U]
GX n� =ELyU GRSXV]F]DOQ\FK ZDUWR�FL SDUDPHWUX ρ  to: 
 
(A)  ( )1,∞−  
 
(B)  ( )1,1−  
 

(C)  







−
− 1,

1

1

n
 

 

(D)  





− 1,

1

n
 

 
(E)  [ )1,0  
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Zadanie 5. 
=Dáy*P\� *H ]PLHQQH ORVRZH 20651 ,,,,, XXXX �� V� QLH]DOH*QH� R MHGQDNRZ\P

UR]NáDG]LH ( )2,σµN , oraz przyjmijmy oznaczenia: 

515 XXS ++= � , 

20120 XXS ++= � . 

.WyU\ ] Z]RUyZ QD ZDUXQNRZ� ZDUWR�ü RF]HNLZDQ� ( )20
2
5 SSE  jest poprawny? 

 
 

(A) 22

16

1
5 σµ +  

 
(B) 22 525 σµ +  
 

(C) 22

4

15
5 σµ +  

 

(D) 22
20 5

16

1 σ+S  

 

(E) 22
20 4

15

16

1 σ+S  
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Zadanie 6. 
Niech X E
G]LH ]PLHQQ� ORVRZ� R UR]NáDG]LH Z\NáDGQLF]\P R J
VWR�FL� 

( )




≤
>

=
−

00

0

xdla

xdlae
xf

x

 

Niech: 

 x  - R]QDF]D F]
�ü FDáNRZLW� x �QDMZL
NV]� OLF]E
 FDáNRZLW� n WDN�� *H xn ≤ ) 

 xxx −=   - R]QDF]D F]
�ü XáDPNRZ� OLF]E\ x. 

:VSyáF]\QQLN NRUHODFML OLQLRZHM�  ( )XXCorr ,   wynosi: 

 
 
(A) 1 
 
(B) 0.5 
 
(C) QLH LVWQLHMH� SRQLHZD*  ( ) ∞=XE  

  
(D) 0 
 
(E) -0.5 
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Zadanie 7. 
=Dáy*P\� *H 1021 ,,, XXX �  jest próEN� ] UR]NáDGX QRUPDOQHJR ( )2,σµN ]H ]QDQ�

�UHGQL� µ L QLH]QDQ� ZDULDQFM� 2σ � 5R]ZD*P\ WHVW MHGQRVWDMQLH QDMPRFQLHMV]\

hipotezy: 
+

�
:   12 ≤σ  

przeciw alternatywie: 
+

�
:   12 >σ , 

QD SR]LRPLH LVWRWQR�FL 05.0=α . 
5R]ZD*P\ PRF WHJR WHVWX �SUDZGRSRGRELH�VWZR RGU]XFHQLD +

�
SU]\ ]DáR*HQLX� *H

prawdziwa jest +
�
). 

Moc testu przekracza 0.9 wtedy i tylko wtedy, gdy: 
 

(A) 22 µσ ≥  
 
(B) 7628.32 ≥σ  
 

(C) 7628.3
2

2

≥
µ
σ

 

 
(D) nigdy: moc testu jest zawsze mniejsza od 0.9 
 
(E) 0591.42 ≥σ  
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Zadanie 8. 
W urnie jest r czarnych kul. O liczbie r wiemy tyONR W\OH� *H MHVW ZL
NV]D RG ]HUD�

3RZWDU]DP\ WU]\ UD]\ QDVW
SXM�FH F]\QQR�FL� 
• ORVXMHP\ MHGQ� NXO
 ] XUQ\ L RGNáDGDP\ M� QD ERN �QLH ]ZUDFDP\� 
• ZU]XFDP\ GR XUQ\ � NXO
 ELDá�� 

:\QLNLHP GR�ZLDGF]HQLD MHVW VHNZHQFMD WU]HFK OLWHU – C lub B –QD SU]\NáDG &%%

oznDF]D� L* Z\ORVRZDOL�P\ SR NROHL NXO
 F]DUQ�� SRWHP ELDá�� L ]QRZX ELDá��� 
Obliczamy estymator r̂ QDMZL
NV]HM ZLDURJRGQR�FL QLH]QDQHM OLF]E\ r. 
Wybierz zdanie prawdziwe: 
 
(A) -H�OL Z\QLN MHVW &%& WR 2ˆ =r  
 
(B) -H�OL Z\QLN MHVW &&% WR 3ˆ =r  
 
(C) -H�OL Z\QLN MHVW &&& WR 3ˆ =r   
 
(D) -H�OL Z\QLN MHVW &%% WR 2ˆ =r  
 
(E) :\QLNL &%& L &&% GDM� GZLH Uy*QH ZDUWR�FL HVW\PDWRUD r̂  
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Zadanie 9. 
Zmienne losowe �� ,,,, 21 nXXX V� QLH]DOH*QH L PDM� LGHQW\F]Q\ UR]NáDG GDQ\

J
VWR�FL��  

( ) ( )



∉
<<

=
2,00

205.0

xdla

xdla
xf  

Niech nn XX ⋅⋅=Π �1 . 

.WyUH ] SRQL*V]\FK VWZLHUG]H� MHVW SUDZG]LZH" 
 
(A) ( ) 5.01Prlim =≤Π

∞→ n
n

 

 
(B) ( ) 15.1Prlim =≥Π

∞→ n
n

 

 
(C) ( ) 15.0Prlim =≤Π

∞→ n
n

 

 
(D) ( ) 15.15.0Prlim =≤Π≤

∞→ n
n

 

 
(E) ( ) tt

n
eeE n =Π⋅

∞→
lim � GOD ND*GHJR t 
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Zadanie 10. 
Niech mnn XXX +,,,,1 �� E
G]LH SUyEN� SURVW� ] UR]NáDGX QRUPDOQHJR ( )2,σµN , 

gdzie 1, >nm . 

%H]SR�UHGQLR GRVW
SQH V� W\ONR REVHUZDFMH nXX ,,1 � � DOH ]QDP\ �UHGQL�� 

∑
+

=
+ +

=
mn

i
imn X

mn
X

1

1
 

Który z estymatorów wariancji 2σ MHVW QLHREFL�*RQ\" 
 
 
 

 (A) ( )∑
=

+−⋅
−

n

i
mni XX

n 1

2

1

1
 

 

(B) ( )∑
=

+−⋅
−

⋅
n

i
mni XX

m

m

n 1

2

1

1
 

 

(C) ( )∑
=

+−⋅
+

⋅
−

n

i
mni XX

mn

m

n

n

1

2

1
 

 

(D) ( )∑
=

+−⋅
−+

+⋅
n

i
mni XX

mn

mn

n 1

2

1

1
 

 
(E) *DGHQ ] HVW\PDWRUyZ SRGDQ\FK Z SXQNWDFK $� %� &� '   
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Egzamin dla Aktuariuszy z 15 stycznia 2000 r. 
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Arkusz odpowiedzi*  
 
 
 
,PL
 L QD]ZLVNR � ��������������������������....KLUCZ ODPOWIEDZI................................... 
 
Pesel ........................................... 
 
 
 
  

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦  
1 E  
2 A  
3 A  
4 C  
5 E  
6 D  
7 B  
8 A  
9 C  
10 D  

   
 
 
 
 

                                                   
* 2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]czone w Arkuszu odpowiedzi. 
♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD� 


